

智力障碍女孩失去父亲,母亲生活无法自理 退休女教师 给她一个温暖的家

12月中旬的一天,南通海门63岁的退休教师江丽萍站在走廊里,透过窗户看着坐在教室最后一排的女孩小钰(化名),一脸慈爱。“希望她将来能够独立生活,有能力保护自己,学会爱自己 and 爱别人。”这是江丽萍最大的愿望。

江丽萍住在孩子就读的树勋初中附近。她的家也曾是周边许多留守儿童的“第二个家”,在这里,她经常义务辅导农村留守儿童。7年前,一名经济条件困难的保洁员,将存在先天性智力缺陷的女儿托付给江丽萍教导。没想到不久后,这名保洁员身患疾病去世,江丽萍办理好领养手续,成了孩子的“新妈妈”。在她无微不至的照顾下,小钰已经学会了生活的基本技能。

通讯员 陈旸 钱佳媛 现代快报+记者 严君臣



扫码看视频

◀江丽萍在辅导小钰

保洁员把女儿托付给退休教师

2016年9月中旬的一天,一阵敲门声响起,江丽萍打开门,一张饱经风霜的脸和一个八九岁模样的女孩出现在她眼前。中年男子略显局促地介绍,自己是镇上的保洁员,妻子患病。“江老师,她叫小钰,是我的女儿。听说您这边可以‘教孩子’,我们家实在是没有这个能力……我没想过要她多聪明,只要能懂一点‘道理’就行。”

原来,本地有些留守儿童跟着爷爷奶奶生活,但老人没有能力和精力去辅导孩子功课。江老师退休之后,就敞开门,不但为留守儿童提供义务辅导,还可以让孩子们留宿,这里成了他们的

“第二个家”。

以往,每当有家长表达类似的请求时,江丽萍会马上答应。但这次,她有些犹豫,因为眼前的小女孩,似乎和同龄孩子不太一样,虽然生得眉清目秀,但她不和人打招呼,一直自顾自地东张西望、跑来跑去,好像大人们在谈论一件和她毫无关系的事。

“行,那就先在我这儿待一段时间吧。”江丽萍回忆着当时的情景,告诉记者,自己一心软就答应下来了。但小钰面对父亲的“安排”,显然一时间无法接受,吵闹着想要离开。父亲“连哄带骗”,小钰最终还是住了下来。



亲密的“母女”俩



小钰已经掌握了基本生活技能
受访者供图

孩子父亲生病去世,她给了孩子一个家

天有不测风云。2017年刚立春,小钰的父亲因患胆管肿瘤住院,江丽萍得知后,积极发动身边亲属和爱心人士为他送去了3000元捐款。因为小钰的父亲病重,妻子生活又无法自理,江丽萍积极联系相关部门,帮助小钰母亲住进余东镇敬老院,小钰则暂住在亲戚家中。

“本来以为安排妥当了,没想到孩子来找我了。”江丽萍说,一天深夜,小钰独自步行数公里来到她家楼下,看着冻得满脸通红的小钰,江丽萍问:“傻孩子,这么晚怎么不在家里待着?”小钰扑进她怀里哭

道:“江老师,我想你了,你想我吗?我好想你,我一想到你,这边就好疼。”小钰捂着自己的心口说。那一刻,江丽萍感觉自己的心都要“融化”了,眼泪差点流下来。

遗憾的是,小钰的父亲医治无效,短短几个月后不幸去世。

后来,因小钰的亲属多次表示无力照顾,加上小钰对江丽萍的依赖,让江丽萍下定决心,要抚养这个孩子长大成人,给她一个温暖的家。

在村委会多方协调下,江丽萍办好了领养手续,小钰正式住进她家。

给孩子穿上鲜艳衣服,每天目送她进校门

江丽萍说起难忘的一幕。2022年,临近春节的一个午后,阳光照进阳台,江丽萍和小钰面对面坐在一起剪指甲。“江老师,我可以用右手剪左手的指甲,但左手剪右手就不行。”小钰一脸认真。“我来帮你剪,不过以后你要开始自己学着用左手了。慢慢来,都可以学会的。”江丽萍温柔地说。

小钰存在先天性智力缺陷,江丽萍从零开始,耐心教她简单的数字、汉字,教她学写自己的姓名,引导她主动和别人打招呼,培养她刷牙、洗脸、吃饭、穿衣、步行上学等基本生活技能。

“她现在会写自己的名字了。送去学校,也是希望她能够融入社会,因为她总有一天要独自面对生活。”江丽萍站在阳台上,指着对面的马路对记者说,“我每天都会看着她走进校门,所以我会给她买颜色鲜艳的衣服,这样我能更容易辨认出她。”

在江丽萍的悉心教导下,小钰变得活泼开朗起来,并逐步掌握了基本的生活技能,甚至可以独自买菜、做饭、取快递。“她只是学习能力差一些,注意力难以集中。在学校,她就算听不懂老师讲的课,也从不会去打搅别人。”江丽萍说。

愿望:希望孩子将来能“谋生亦谋爱”

6年时间,说长不长,说短也不短。几乎形影不离的两人,一起走过了生活中的琐碎、困难、欢乐。小钰换牙期牙疼,江丽萍冒着寒风骑着电瓶车辗转数十公里,带她到诊所治疗;小钰眼睛长了囊肿,江丽萍毫不犹豫取出退休金带她去医院做手术;乡村夏日的夜晚,繁星闪烁,江丽萍教小钰认星座……

“我每晚都和她一起睡,上哪儿都带着她,去买菜、去老年大学上课、去唱京剧、去部队看望儿子、去上海看小孙子……很多人都说我带了个‘拖油瓶’,家里人一开始也并不都支持。”说到这里,江丽萍有些哽咽。确实,她在小钰身上倾注了太多的爱、太多的精力和时间,有时甚至让家人

感到难以理解。有一次,未满周岁的小孙子生病住院,江丽萍本想小钰托付给她的亲戚照顾几天,但看见站在那里手足无措的小钰,还是放心不下,于是带着她一起坐上了开往上海的车。在江丽萍的坚持下,家人最终选择了支持,接纳小钰成为家里的一分子。

“有好心人送来衣服,也有人表示要资助。其实都不需要,我经济条件还可以,完全可以抚养她长大成人。”江丽萍说,“我需要的帮助,是怎么谋划这个孩子的未来。现在我会尽自己最大的能力,让她学会谋生。希望将来社会上有爱心、有能力的人,可以给小钰提供一份自食其力的工作、一个有温度的家。”

南京六合谈阿姨又救人了 救的还是同一人

快报讯(通讯员 六公宣 记者 蔡梦莹)“这么巧,又是她。”12月5日下午3时许,南京六合公安分局马鞍派出所接到631路公交车司机报警,车上有乘客癫痫病发作,浑身抽搐,请求帮助。在现场热心乘客谈阿姨的帮助下,发病市民吴女士恢复了意识。民警得知,其实在一周前,谈阿姨就曾在448路公交车上救过吴女士。

民警接警后迅速赶到现场,此时,已经恢复意识的吴女士正准备乘坐下一班公交车回家。民警建议吴女士到医院做进一步检查,她婉拒,表示身体已无大碍,只是有点累,回家吃药休息即可。

报警的司机王师傅说,救人的

乘客乘坐的公交车刚走,与吴女士家在同一路线上。民警一边护送吴女士回家,一边寻找救人者。在途中,民警趁那辆公交车停靠时上车,找到了“做好事不留名”的好心乘客谈阿姨。

谈阿姨表示,她只是做了自己会做和该做的事。她是六合竹镇乌石人,因为要接送孙子上学,每天坐公交车往返。当天,她刚上车就听到后面有人倒地的声音,于是上前查看,发现摔躺的是自己一个星期前帮助过的人。当时,吴女士在448路公交车也是突发癫痫。

谈阿姨曾是村里的妇女主任,了解过癫痫病,也在书上学习过急救措施,“这么巧,又是她。”

有了上一次的施救经验,这次谈阿姨临危不乱,立即蹲下身将吴女士慢慢扶起,第一时间观察她口腔是否被分泌物堵塞,随后用腿顶住其后腰起固定作用,保护其安全。同时她招呼驾驶员和其他乘客报警,一起帮忙按掐吴女士的人中和虎口。经过2分钟的急救,吴女士终于恢复意识。见她安然度过危险时刻,赶着接孙子的谈阿姨匆匆离开了。

目前,六合公安分局马鞍派出所正在为谈阿姨的见义勇为行为进行申报。同时提醒,身体有疾病的群众在外时应配备相关药品,如发现身体不适,应立即拨打120或110寻求帮助。



吴女士(黑衣)癫痫发作倒地,谈阿姨(红衣)迅速施救



扫码看视频